
Andrési Pál és Andrésiné dr. Ambrus  
Ildikó szerkesztésében, népes szerző-
gár da közreműködésével 2024 végén 
jelent meg az immáron 142. évét taposó 
ásotthalmi Bedő Albert Erdészeti Tech-
nikum, Szakképző Iskola és Kollégium 
1998-ban elindított, ötévenként meg-
jelenő évkönyvsorozatának 6. kötete, 
aminek címe Ásotthalom gyöngyszeme 
a Szakiskola. 

A címmel én messzemenőkig egyet-
értek. Persze ha akarnám sem tagad-
hatnám a „Szaki” iránti erős elfogult sá-
go mat. Egykoron itt tanult apai nagy-
apám (szintén Csóka György), aki 
1929-ben végezte el az iskolát. Halá-
láig itt tanított erdőmérnök édes-
anyám, akinek emlékét a főépület 
folyosóján emléktábla őrzi. 

Gyerekkorom nagyobb részét az Is-
kola parkjában töltöttem. Hétéves ko-
romban egy Csongor szivar révén itt 
szoktam rá a dohányzásra, nagyjából 
négy perccel később pedig ugyanitt, 
ugyanezen szivar segítségével szoktam 
le róla egy életre. 

De természetesen az én személyes 
kötődéseimnél erősebb érvek is van-
nak a cím indokoltságának alátámasz-
tására. 

Ilyen például az a töretlen és elisme-
rést érdemlő fejlődés, ami az utóbbi 
mintegy három évtizedben ment vég-

be. Aminek révén a 140 éves múzeumi 
gyöngyszem egy korszerűen felszerelt, 
a szakmai oktatást jól szolgáló modern 
gyöngyszemmé nőtte ki magát. 

Nem mellékesen érdemes megemlí-
teni, hogy ezek az imponáló fejleszté-
sek egy törékeny(nek látszó), vegetáriá-
nus erdőmérnöknő vezényletével zaj-
lottak.

De most közvetlenül még csak nem 
is ezek adtak okot arra, hogy tollat 
(pontosabban billentyűzetet) ragadjak. 
Krónikusan grafomán alakként maka-
csul hiszem, hogy az írástudóknak kö-
telessége maradandó módon dokumen-
tálni a körülöttünk zajló eseményeket, 
lehetőség szerint feltárni múltjukat, 

tisztelegni arra érdemes elődeik és 
értékeik előtt. 

Leghíresebb betyárunk, Rózsa Sándor nevét többszörösen is őrzi szűkebb pát-
riám, Ásotthalom és közvetlen környéke. A falu határában egy matuzsálemi 
korú fehér nyárat hívnak Rózsa-fának, a településen pedig a Rózsa Sándor 
Élményház viseli nevét. Meglehetősen „színes” személyiség volt, aligha lehet 
könnyű egyenleget vonni jócselekedetei és rémtettei között. Van viszont egy 
neki tulajdonított mondás, amit másfél évszázaddal később, a mai kor embe-
rének is érdemes ízlelgetnie. Ez a mondás pedig emígyen szól: „Ha mindönki 
úgy tösz, ahogy tönni köll, akkó minden úgy lössz, ahogy lönni köll.” Hogy mi 
köze van ennek az ismertetendő könyvhöz? E rövid írás végén remélhetőleg 
választ kapunk a kérdésre.

Ahogy Rózsa Sándor 
mögmondta…  
Rendhagyó könyvismertetés
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könyvAjánló

A kötet szerkesztői és szerzői éppen 
ezt teszik tiszteletre méltó következe-
tességgel, immáron 6. évkönyvükkel 
is. Vállalva akár a vaskalaposság vádját 
is, említem meg, hogy a nyomtatott ki-
adványokat maradandóbbnak tartom, 
mint a pusztán elektronikus megjele-
nést, sok más szempont mellett azért is, 
mert a könyvtártüzek szerencsére azért 
jóval ritkábbak, mint a szerverkataszt-
rófák.

Téved, aki úgy gondolja, hogy egy 
ilyen évkönyv csak az iskola diákjai és 
tanárai számára lehet érdekes. Ez a kö-
tet egészen biztosan szélesebb érdek-
lődésre is számot tarthat. 

Kifejezetten színesek, érdekesek és 
elgondolkodtatóak például az egyko-
ron végzett diákok visszaemlékezései. 
Manapság már szinte elképzelhetetlen, 
hogy 60–80–100–120 éve milyen küz-
delmeket vállalt fel egy-egy diák, hogy 
erdésznek tanulhasson Ásotthalmon 
(illetve Királyhalmon). 

A felvidéki származású, német nem-
zetiségű, 1912-ben végzett Stricz Ignác 
(1892–1977) erdőőr élete és szakmai 
pályafutása például a 20. század első 
felének történelméhez szolgáltat adalé-
kokat. 

Két világháborúban is volt „szeren-
cséje” szolgálni. Az elsőben ízelítőt ka-
pott az olasz hadifogságból, a második-
ban a szovjet munkatábortól csak egy 
szerencsés szökés mentette meg. Az év-
könyvben olvasható életúttal kapcsola-
tos érdekesség, hogy tágabb családja 
történetét kutatva egyik kései rokona, a 
Prágában élő Ivo Stric kereste meg az 
iskolát. Ennek a kapcsolatnak eredmé-
nye a több mint 100 éves, fényképekkel 
is kiválóan illusztrált rövid „ka-
landregény”.

Heltay Árpád (1896–1956) 1914-ben 
kezdte meg tanulmányait az Iskolában, 
melyet azonban egy év elteltével félbe-
szakított az első világháború, a katonai 
szolgálat és a háborús sérülés, majd az 
újbóli frontszolgálat. Így csak 1920-ban 
fejezhette be az iskolát. Amikor kez-
dett, az országnak még négy erdőőri 
szakiskolája volt, amikor végzett, már 
csak egy, Királyhalmon.

Domján Sándor (1929–2016) 1948–
1950 között volt a Szakiskola tanulója. 
Visszaemlékezései sok mindenre kiter-
jednek, többek között arra is, hogy a ju-
goszláv határ közelében lévő iskolából 
vétlenül is könnyen a szegedi Csillag-
börtönben találhatja magát az ember.

A régi megemlékezések között érde-
kes volt rábukkanni dr. Szőnyi László 
(1921–2018) gránitokleveles, Bedő-díjas 
erdőmérnök nevére és fiatalkori fényké-
pére, aki pályafutását az Iskola tanára-
ként kezdte. Később az Erdészeti Tudo-
mányos Intézet főosztályvezetője lett. 
Nekem nyilvánvalóan nagyon megható 
volt látnom édesanyám fényképeit és a 
róla való kedves visszaemlékezést is.

A régiek mellett helyet kapnak a kö-
zelmúlt végzőseinek emlékei is. Sze-
rencsére a mai kor tanulóinak már nem 
kellett hadba vonulniuk, de azért ne-
héz helyzetekkel nekik is szembe kell 
nézniük. Ilyen volt például a CO-
VID-járvány, ami sajnos a Szakiskolá-
nak is okozott súlyos veszteséget. 

A koronavírus miatt vesztette el ked-
ves és közkedvelt, már nyugdíjas isko-
latitkárát, Szögi Imréné Marikát (1959–

2021), aki közel három évtizedig egya-
ránt odaadóan és szeretettel segítette az 
oktatókat és a diákokat is. A róla való 
megemlékezés szomorú, de méltó tisz-
teletadás emléke előtt. Az évkönyvben 
természetesen tételesen szerepelnek a 
tárgyalt időszak fő eseményei. Így töb-
bek között a megvalósult fejlesztések, a 
tanulók versenyeredményei, az oktatói 
gárda szakmai elismerései, az időszak 
tablóinak fényképei stb. 

A kötet végén helyet kaptak a 135 
éves ünnepség (2018) ünnepi beszé-
dei. Közülük számomra Gödri Miklós 
Szabolcs, Kálnokról elszármazott refor-
mátus lelkipásztoré volt a legmeg-
kapóbb, aki Bedő Albert elképzelt leve-
lét tolmácsolta az ünneplőknek. 

Ebben a levélben elsőszülöttnek ne-
vezte az ásotthalmi Szakiskolát, utalva 
arra, hogy ez a legrégebben alapított er-
dőőri iskola Magyarországon. A „levél-
ben” sok megszívlelendő kérés és ta-
nács van, szaktudásról, tudásátadásról, 
emberi kapcsolatokról, nemzeti össze-
tartozásról. 

A fentiek alapján nyilvánvaló, hogy 
a kötet sokkal többet ad a szokásos, 
mondhatni kötelező évkönyvi tételek-
nél. Értékét jelentősen növelik azok a 
régi és újabb visszaemlékezések, amik 
az intézmény rég- és közelmúltjának 
képét nagyban színesítik. Ez pedig már 
nemcsak a Szakiskola „belügye”, ha-
nem része az erdészettörténetnek és a 
magyar történelemnek is.

Végezetül kanyarodjunk röviden 
vissza Rózsa Sándorhoz, aki valószí-
nűleg következőképpen sommázná a 

Szakiskola 140 évét, illetve a 6. 
évkönyvet: Röndösen töszik, amit 
tönni köll.

Csóka György
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